
БРАНА СТОЈКОВИЋ ПАВЕЛКА 

IN MEMORIAM
МИЛКА ЧАНАК МЕДИЋ (1929–2022)

П ро фе сор др арх. Мил ка Ча нак Ме дић ро ђе
на је у Зре ња ни ну 1929. го ди не, у по ро ди
ци углед ног пред у зет ни ка. Из ку ће је по

не ла де во јач ко вас пи та ње и ши ро ко обра зо ва ње 
ка рак те ри стич но за про стор и вре ме пр ве по ло ви
не два де се тог ве ка, што је под ра зу ме ва ло и зна ње 
фран цу ског, је зи ка кул ту ре, али и ма ђар ског, је зи ка 
де тињ ства и пр вих дру же ња.1

Опре де ље ње за ба вље ње исто риј ском ар хи тек
ту ром ис ка за ла је ра но, узев ши за ди плом ски рад, 
од бра њен 1952. го ди не, те му Ре кон струк ци је ро ма
нич ке цр кве у Ара чи. Уче шће у сту дент ским еки па
ма про фе со ра Ђур ђа Бо шко ви ћа на ис тра жи ва њи
ма сред њо ве ков не ар хи тек ту ре утвр ди ло је ње ну 
усме ре ност ка про у ча ва њу и за шти ти исто риј ских 
гра ђе ви на и це ли на. По сле ди плом ске сту ди је за
вр ше не у Шко ли ле пих умет но сти (Eco le des Be a ux 
Arts) у Па ри зу, за о кру жи ле су ње но по зна ва ње ме
то до ло ги је и тех ни ке при сту па исто риј ским спо ме
ни ци ма. Руковођeње ве ли ким по ду хва ти ма ис тра
жи ва ња, до ку мен то ва ња и про јек то ва ња, као што 
је об но ва ро ма ного тич ке цр кве са ко на ци ма из 13. 
ве ка, ци стер цит ског са мо ста на у Ко ста ње ви ци, за
по че то 1956. го ди не, да ло јој је си гур ност у ка сни
јем при сту пу и ре а ли за ци ји обим них про је ка та. 
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Та ко ђе, те рен ски рад у окви ру ме ђу на род ног про
јек та спа са ва ња еги пат ских спо ме ни ка Ну би је, ко
ји је по кре нуо Уне ско 1961. го ди не, по твр дио јој је 
да се при ступ и рад на за шти ти кул тур них до ба ра 
у зе мљи оба вља у скла ду с ме ђу на род ним прин ци
пи ма и стан дар ди ма. 

При ли ку да упо знам ар хи тек ту кон зер ва то ра 
Мил ку Ча нак Ме дић има ла сам у ле то 1972. го ди
не, то ком ње ног те рен ског ра да, ка да је па ра лел но с 
ре а ли за ци јом про јек та из ме шта ња пра и сто риј ског 
ар хе о ло шког на ла зи шта Ле пен ски вир на но ву ло
ка ци ју, за по чи ња ла ра до ве на кон зер ва ци ји и ре ста у
ра ци ји ан тич ког ар хе о ло шког на ла зи шта Гам зи град. 
У то вре ме, арх. Ча нак Ме дић већ је би ла по зна та у 
кру го ви ма до ма ћих и ме ђу на род них ис тра жи ва ча и 
струч ња ка у обла сти ар хи тек тон ског на сле ђа, пре ко 
број них ре дов но об ја вљи ва них чла на ка о из ве де ним 
ра до ви ма и ре зул та ти ма ис тра жи ва ња по стиг ну тих 
на по љу за шти те кул тур них до ба ра.

Су срет с та ко обим ним кон зер ва тор ским про
јек ти ма на кул тур ним до бри ма раз ли чи тих епо ха и 
раз ли чи тих тех нич ких при сту па у њи хо вом из во
ђе њу, као и струч ња ком ко ји је про јек те осми слио, 
пред ста вљао је от кри ће дру га чи јег, ин спи ра тив ног 
по гле да на мо гућ но сти ба вље ња ар хи тек ту ром. 

Ка сни је, то ком се дам де се тих го ди на, под ру
ко вод ством др арх. Ча нак Ме дић би ла сам члан 
еки пе сту де на та упра во на ар хе о ло шком на ла зи
шту Гам зи град. Из ра ђи ва ла се тех нич ка до ку мен
та ци ја за по је ди не гра ђе ви не утвр ђе ног ком плек са 
и от кри ве ну ар хи тек тон ску пла сти ку. Тих го ди на, 
др арх. Ча нак Ме дић за по че ла је сво ју на став нич ку 
ка ри је ру на Одје лу за гра ди тељ ско на сље ђе у Спли
ту, Ар хи тек тон ског све у чи ли шта у За гре бу. Зна ње 
и ис ку ство ко је је пре но си ла сту ден ти ма у Спли
ту, има ли смо при ли ке да при ма мо кроз рад, али и 
раз го во ре о ар хе о ло шком на ла зи шту на ко јем смо 
се на ла зи ли. Стр пљи во и пре да но, др Мил ка Ча
нак Ме дић учи ла нас је тех ни ка ма сни ма ња и на
чи ни ма до ку мен то ва ња ар хе о ло шки от кри ве них 
гра ђе ви на и фраг ме на та ар хи тек тон ске де ко ра тив
не пла сти ке. Ука зи ва ла је на ва жност при ка за не 
сим бо ли ке, али и вр сте ка ме на и тех ни ке кле са ња 
у про це су од ре ђи ва ња ме ста ода кле су по је ди нач

ни фраг мен ти мо гли да по ти чу. При све му то ме, ни 
јед ног мо мен та ни је про пу шта ла да на гла си исто
риј ски и про стор ни кон текст у ко јем је на ста ло ар
хи тек тон ско де ло, по ма жу ћи нам да се усме ри мо и 
ка сни је оти сне мо у област ис тра жи ва ња и за шти те 
угро же не исто риј ске ар хи тек ту ре.

За Ди о кле ци ја но ву па ла ту у Спли ту је та да 
при пре ма на до ку мен та ци ја за упис на Ли сту свет
ске кул тур не ба шти не (до бро упи са но 1979. го
ди не), што је др Ча нак Ме дић ди рект но пра ти ла. 
Исто риј ске и ар хи тек тон ске па ра ле ле из ме ђу гам
зи град ске утвр ђе не па ла те и Ди о кле ци ја но ве па ла
те на ме та ле су се и би ле пред мет раз го во ра и ди
ску си ја ко је је др Ча нак Ме дић под сти ца ла. 

По ред сту де на та, као ру ко во ди лац ра до ва, об
у ча ва ла је и ан га жо ва не фи зич ке рад ни ке, се ља ке 
обли жњег се ла Гам зи град, де таљ но их упу ћу ју ћи у 
ан тич ке тех ни ке гра ђе ња, али и по ди жу ћи код њих 
свест о зна ча ју ме ста на ко јем ра де. Ве шти ји и ам би
ци о зни ји, овла да ва ли су зна њем зи да ња ан тич ким 
фор ма ти ма опе ка, луч них и за све де них ар хи тек тон
ских фор ми, као и кле са њем про фи ли са них ве на ца 
и лу ко ва, по ста ју ћи ду го го ди шњи вер ни са рад ни ци. 
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Рад на ис тра жи ва њу и до ку мен то ва њу гра ђе
ви на и ар хи тек тон ске пла сти ке ар хе о ло шког на
ла зи шта Гам зи град ре зул ти рао је док тор ском ди
сер та ци јом, од бра ње ном 1976. го ди не, с те мом 
Ка сно ан тич ко утвр ђе но на се ље Гам зи град. Ова пу
бли ка ци ја још увек је не за о би ла зни до ку мент за 
упо зна ва ње ар хи тек ту ре и про стор ног скло па Гам
зи град ског ком плек са.

То ком нај ду жег пе ри о да свог рад ног ве ка у Ре
пу блич ком за во ду за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре – 
Бе о град др арх. Мил ка Ча нак Ме дић ба ви ла се те
рен ским ис тра жи ва њем и до ку мен то ва њем срп ских 
сред њо ве ков них спо ме ни ка у ци љу њи хо вог очу ва
ња кроз раз ли чи те ви до ве за шти те. Број ни про јек
ти кон зер ва ци је и ре ви та ли за ци је, вра ћа ња фа са да 
у пр во бит но ста ње, иде ал них ре кон струк ци ја, по ка
за тељ су све о бу хват ног по зна ва ња кул тур ног бла га 
Ср би је. Спо ме ни ке је увек са гле да ва ла у ши ро ком 
кон тек сту, во де ћи ра чу на о про сто ру и вре ме ну њи
хо вог на стан ка, али и о ак ту ел ном ста њу, са вре ме
ним по тре ба ма и мо гућ но сти ма ко ри шће ња.

Као ре зул тат ње ног ду го го ди шњег ин те ре со
ва ња за спо ме ни ке кул ту ре про ис те кле су зна чај
не пу бли ка ци је и тек сто ви у на уч ним и струч ним 
ча со пи си ма. Из два ја ју се књи ге са обим ном гра
фич ком до ку мен та ци јом: кор пус Спо ме ни ци срп
ске ар хи тек ту ре сред њег ве ка: Ар хи тек ту ра Не ма
њи ног до ба I и II, Ар хи тек ту ра пр ве по ло ви не XI II 
ве ка I, Ар хи тек ту ра дру ге по ло ви не XI II ве ка I и II, 
Ма на стир Де ча ни : Са бор на цр ква : ар хи тек ту ра. 
Број не мо но гра фи је о спо ме ни ци ма пи са ла је са
мо стал но или у са рад њи с ко ле га ма, о Цр кви Све
тог Ахи ли ја у Ари љу, ма на сти ри ма Жи ча и Де ча ни, 
Ка те дра ли Све тог Три пу на у Ко то ру, ар хе о ло шком 
на ла зи шту Ро му ли ја на – Гам зи град. Упо ре до са об
ја вљи ва њем на уч них пу бли ка ци ја, ни је за не ма ри

ва ла ни на уч но по пу лар на из да ња, во де ћи ра чу на 
да са зна ња о кул тур ном на сле ђу Ср би је, ње го вим 
исто риј ским, умет нич ким и кул ту ро ло шким вред
но сти ма до пру и до нај ши ре пу бли ке.

Ка ри је ру је за о кру жи ла као ре дов ни про фе сор 
Ар хи тек тон ског фа кул те та, где је по сле ди плом це и 
док то ран де во ди ла кроз сти ца ње и про ши ри ва ње 
са зна ња о не по крет ном на сле ђу Ср би је и ње го вој 
са вре ме ној за шти ти. 

То ком го ди на ру ко во ђе ња ра дом на те ре ну, 
би ла је че сто окру же на сту ден ти ма са рад ни ци ма 
на раз ли чи тим про јек ти ма до ку мен то ва ња ста ња 
спо ме ни ка и из ра ди про је ка та за шти те и пре зен
та ци је. Увек је во ди ла ра чу на о мла ђим ко ле га ма, 
ин те ре со ва ла се за њи хо ва про фе си о нал на стре
мље ња, под сти ца ла и охра бри ва ла те жње ка на пре
до ва њу, пра ти ла њи хо ве ка ри је ре. 

Ни у по зним го ди на ма ни је пре ста ја ла да се 
ин те ре су је за спо ме ни ке и за рад ко ле га из слу жбе 
за шти те. Са ен ту зи ја змом је при хва та ла да бу де 
кон сул тант у ре ша ва њу не до у ми ца у ту ма че њу или 
пре зен та ци ји не ког кул тур ног до бра и са ве ти ма их 
олак ша ва ла. По след њи иступ има ла је 2019. го ди
не, ка да су, за по тре бе ре а ли за ци је фил ма о ар хе о
ло шком на ла зи шту Гам зи град, сни мље на ње на се
ћа ња на по чет ке ра до ва на ње го вом ис тра жи ва њу, 
за шти ти и пре зен та ци ји. 

Из у зет но бо га та би о гра фи ја од сли ка ва лич
ност и рад ни век про фе сор ке докт орa Мил ке Ча
нак Ме дић, а за све ко ји су има ли при ли ке да је 
упо зна ју и да ра де с њом, оста ла је у се ћа њу као Го
спо ђа Мил ка.

Брана Б. Стојковић Павелка, 
архитекта
brana.pavelka@gmail.com
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1] Ис црп на би о гра фи ја и би бли о гра фи ја проф. др Мил ке Ча нак Ме дић об ја вље на је у Са оп ште њи ма XXXIV 
из 2002. го ди не. Од зна чај ни јих пу бли ка ци ја, ка сни је су из да те: мо но гра фи ја Ма на стир Де ча ни, Му зеј у 
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